

# 乌欧组团“攻略”特朗普是否奏效

“和平”表象下充斥着角力与算计，美俄欧乌博弈将进一步加剧

## 今日聚焦

本报记者 张全

当地时间18日，美国总统特朗普在白宫首次与乌克兰总统泽连斯基和欧洲领导人举行会晤。面带微笑、勾肩搭背，这一次，美乌总统的“白宫之约”总算没有重蹈6个月前的覆辙。

“这或许是迄今为止最好的一次会谈。”乌克兰总统泽连斯基说，“组团”赴华使馆的泽连斯基摆出的几位欧洲领导人也松了口气。

特朗普表示，已开始安排俄乌总统会晤，此后还将举行美俄三方领导人会晤。

### “面子”和“里子”

今年2月，白宫曾上演一场灾难性的“特泽会”，这一次，泽连斯基果然“求而欲满”，开场白前10秒说了4次“谢谢”。吸取教训的他还脱下军装，换上更正式的单夹克。

除了礼节性的“面子”，泽连斯基此次也更重“里子”。他已与美方达成无人机采购协议，还提出购买价值为900亿美元的美国武器。

这一次，泽连斯基不是“一个人在战斗”，英法德意芬五国领导人、欧盟委员会主席、北约秘书长集体作陪。有评论称，欧洲七巨头组成“兵团”，表面是防止泽连斯基“翻车”，但真实目的在确认特朗普的巨大立场转变——他已与普京达成共识：结束战争的最佳方式是直接达成一项和平协议或非停火协议。这与俄乌主张“先停火”的想法相悖。

此次会晤，特朗普首先与乌方、欧乌双方进行公开会谈，随后与多方进行闭门讨论，综合外界观察，会谈可用几个关键词概括。

第一，再谈。下一步将筹备美俄乌三方领导人会晤。乌方强调，包括领土等议题在内的所有敏感事项将在三方领导人会晤时讨论。

第二，保障。特朗普确认美国将帮助欧洲为乌克兰提供安全保障，但具体形式依然模糊。

第三，领土。白宫房间里竖起一张巨大的乌克兰地形图，暗示“领土



18日，特朗普、泽连斯基和多名欧洲领导人在白宫举行会晤。 新华社发

已列入会晤议程。但暂不清楚泽连斯基的态度。

第四，和平。特朗普称可以“边打边谈”，这类表述延续了特朗普此前希望“直接达成和平协议”的思路，与欧洲的主张出现分歧。

第五，通话。特朗普曾在多边会晤中突然中断讨论，起身给普京打电话。特朗普表示，他已开始安排普京与泽连斯基的双边会晤，地点待定，随后将举行美俄领导人会晤。

### 信号和分歧

评论人认为，会晤对双方而言，既释放积极信号，又暴露它们与美国的立场分歧，将使美俄欧四方博弈进入新一轮加剧。中国社科院俄罗斯东欧亚研究所研究员张波表示，欧乌收到的积极信号有三个。

第一，虽然美俄元首会晤后，乌克兰危机相关方的分歧依然很大，但停火谈判正级缓进推，包括随后有望举行三方领导人会晤。

第二，泽连斯基访美虽未见实质性突破，但美乌矛盾激化的程度得以避免，美国在援疆、情报等领域对乌方的支持应该不会中断。

第三，美欧三方确立一些基本原则。例如，美国愿向乌克兰提供安全保障，欧洲不希望特朗普“随意而动”，欧洲的立场虽未完全统一，但至少保持了事态稳定，没有出现恶化或

巨大波折。

与此同时，美国与俄乌在乌克兰问题上的分歧也挥之不去。

其一，围绕先停火还是先谈判，美国没有“听闻”。张波认为，当前战和进程的主动权掌握在俄罗斯手中，特朗普也只能根据俄罗斯的方案而采取行动。而今，美国允许对方边谈，是对其现实的默认。乌克兰危机升级三年多来，停火的尝试没有实现，只能让双方在战场和谈判桌上通过博弈找到彼此可以接受的妥协方案。

其二，在安全保障问题上，美方的立场与乌克兰期待存在落差。特朗普在会晤中没有提及相关条款，也未就保障区更多细节。泽连斯基在会晤后表示，未来10天内将制定出乌克兰安全保障有关细节。

张波指出，安全保障问题被设置了许多前提条件，其最终敲定会经历很多博弈。条件包括：一、乌克兰要做出让步并实现停火二、必须顾及俄方安全关切，俄方已表示有权获得“有效安全保障”且应比上世纪“北约不会东移一寸”的承诺更可信；三、美国是想吸收保护费的，可能以俄乌向美国军购等方式实现。

其三，这次会晤公环环节没有过多涉及领土问题，该问题是否各方最大分歧点之一。

张波指出，未来俄乌在领土问题上是有商议余地的。俄方的方案（即

仍以其占有顿巴斯和克里米亚，换取扎波罗热、赫尔松等方向停火）不一定是最终方案，但可能为谈判的基础。

### 拉扯和妥协

如果后续谈判如期启动，俄乌美欧的激烈博弈将拉开序幕。张波分析了四方面的拉锯和策略。

美国方面，它至少现在还想把乌克兰逼到墙角，而是把它“打下去”或“拉进受困状态”。和平的前提仍有很大的不确定性，局部战争对美国军工利益集团很有诱惑力，只有地缘政治压力才会使资本流入美国。

“张波说，俄乌冲突也是特朗普拿捏普京的筹码，边打边谈实际上是最近最大的限度依赖俄乌冲突给美国带来的战略收益。”

俄罗斯方面，2023年最艰难的阶段已度过，目前政治、经济、军事状况较为稳定，莫斯科占得博弈的主动权和优势。接下来，在军事上，俄罗斯将要继续扩大战场优势，推动外交谈判，在外交上，美国与乌克兰之间的分歧也为俄方提供了谈判空间。

乌克兰方面，泽连斯基在同王毅会晤上“打太极”，在不涉及条件的问题上，采取拖延战术。乌克兰也学会了与特朗普打交道的诀窍，设法维持美乌关系稳定。乌克兰后续将在战场上努力避免出现明显崩溃，并在外交层面拉住美国，以寻求有效安全保障。

欧洲方面，它在俄乌问题上态度依然强硬，欧洲大多数国家将乌克兰的安全利益与自身国家安全相绑定。欧洲把外交重心放到“欧洲”特朗普身上。

“现在欧洲最关心的可能还不是上桌不上的问题，而是要防止特朗普‘背叛’，即按照俄方定下的原则结束冲突。”张波说，欧洲认为战和进程可以拖，但不能拖，要通过“大阵仗”施加外交影响力。

总的来看，白宫会“追求和平”的表象下，充斥着角力与算计。特朗普的“边打边谈”、欧洲的“疑美”、焦虑、俄罗斯的战场施压、乌克兰的左右脚踏，将俄乌局势推向更复杂的战场。和平的筹码，仍藏在各方的极限拉扯与妥协之中。

扫码看视频

# 时隔月余，中印外长再聚首 或将为莫迪潜在中国行奠定基调

本报记者 廖勤

见莫迪是“压轴戏”

时隔一个多月，中印外长再聚首。

据中国外交部消息，当地时间6月18日，中共中央政治局委员、外交部长王毅在新德里同印度外交部长苏杰生举行会谈，双方就两国关系、边界问题、经贸、双边交流等广泛议题展开磋商。张波分析了双方的拉锯和策略。

美国方面，它至少现在还想把乌克兰逼到墙角，而是把它“打下去”或“拉进受困状态”。和平的前提仍有很大的不确定性，局部战争对美国军工利益集团很有诱惑力，只有地缘政治压力才会使资本流入美国。

“张波说，俄乌冲突也是特朗普拿捏普京的筹码，边打边谈实际上是最近最大的限度依赖俄乌冲突给美国带来的战略收益。”

俄罗斯方面，2023年最艰难的阶段已度过，目前政治、经济、军事状况较为稳定，莫斯科占得博弈的主动权和优势。接下来，在军事上，俄罗斯将要继续扩大战场优势，推动外交谈判，在外交上，美国与乌克兰之间的分歧也为俄方提供了谈判空间。

乌克兰方面，泽连斯基在同王毅会晤上“打太极”，在不涉及条件的问题上，采取拖延战术。乌克兰也学会了与特朗普打交道的诀窍，设法维持美乌关系稳定。乌克兰后续将在战场上努力避免出现明显崩溃，并在外交层面拉住美国，以寻求有效安全保障。

欧洲方面，它在俄乌问题上态度依然强硬，欧洲大多数国家将乌克兰的安全利益与自身国家安全相绑定。欧洲把外交重心放到“欧洲”特朗普身上。

“现在欧洲最关心的可能还不是上桌不上的问题，而是要防止特朗普‘背叛’，即按照俄方定下的原则结束冲突。”张波说，欧洲认为战和进程可以拖，但不能拖，要通过“大阵仗”施加外交影响力。

总的来看，白宫会“追求和平”的表象下，充斥着角力与算计。特朗普的“边打边谈”、欧洲的“疑美”、焦虑、俄罗斯的战场施压、乌克兰的左右脚踏，将俄乌局势推向更复杂的战场。和平的筹码，仍藏在各方的极限拉扯与妥协之中。

值得提的是，苏杰生用“富有成效”一词形容此次会谈。

他说，双方就经贸问题、朝圣、民间交流、网络安全共享、边境贸易、互联互通和双边交流等进行了“富有成效”的对话。

展望两国关系，双方都寄予期望，并提出建设性建议。王毅强调，中印双方应坚定信心，面向而行，排除干扰，拓展合作，巩固中印关系改善势头。苏杰生表示，印方愿以两国建交75周年为契机，同中方深化政治互信，加强经贸等领域互利合作，增进人文交流，共同维护边境地区的和平稳定。

值得一提的是，苏杰生用“富有成效”一词形容此次会谈。

他说，双方就经贸问题、朝圣、民间交流、网络安全共享、边境贸易、互联互通和双边交流等进行了“富有成效”的对话。

据悉，在王毅访问印度后，苏杰生将于8月21日至23日访问俄罗斯。

还有评论认为，印美关系变化只是次要因素，中印关系本身蕴含调整改善的内在动力，双方正在相向而行，逐步回归战略稳定的轨道。不过，中印关系若要稳健发展，仍需克服结构性矛盾和战略认知偏差等深层次症结，而美印关系转冷也可能仅停留于技术层面，还未达到战略层面。

# 哈马斯确认同意新停火提议

以色列仍未松口，会否启动加沙城行动取决于谈判进展

本报记者 陆依斐

当地时间8月18日，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)表示，已同意一项新的加沙地带停火提议。不过，在地区国家持续调和的同时，以色列仍未放松。

### 哈马斯深陷困境

哈马斯在一份声明中表示，哈马斯及多个巴勒斯坦派别接受调解方案和卡塔尔关于停火方案的最新提议。哈马斯政治局高级成员巴塞姆·纳伊姆在社交媒体上说：“祈祷结束这场针对我们人民的战争之火。”

中国中东学会副会长、上海外国语大学中东研究所教授刘中民表示，随着以色列筑起“饥饿之城”，加沙地带人文道义形势恶化，哈马斯被迫除在建筑方案之外，眼下哈马斯可谓到了生死存亡的关头，需要这样一份提议。

以色列方面表示，已从调解人那里得知哈马斯的反应，正在研究。一名以色列官员称，以方立场没有改变，包括要求释放所有被扣押人员、哈马斯解除武装等。目前，调解人正在等待以方回应。

以色列总理内塔尼亚胡18日晚称，注意到“哈马斯承受着巨大压力”，但没有说是否考虑新提议。美国总统特朗普18日晚在社交媒体上说：“只有当哈马斯被对抗摧毁时，我们才会看到剩余人民返回！”

据悉，这项新提议与此前的停火协议草案大致相同，哈马斯和以色列之间的上一轮谈判在7月下旬破裂。

知情外交官说，此次塔哈尔和埃及取得了突破，基本保留了美国中东问题特使爱德华·科夫6月的提议内容。调解人还向哈马斯施压，要求其接受这一提议。据称哈马斯“坚持”要求“美国书面保证”一项为期60天的停火协议，同时确保以色列不会重新启战。

新提议如果实现，在60天停火期间，哈马斯将释放一半10名仍活着的以色列被扣押人员，并交还一半即18名被扣押人员遗体，换取以色列释放囚犯。

刘中民表示，现在剩余的被扣押人员可谓哈马斯手里仅剩的牌。随着冲突持续，恐怕会有更多被扣押人员



新华社发

死去。如果实现分阶段停火，有望为深陷困境的哈马斯争取时间。

### 以色列内外受压

知情外交官还将新提议形容为通往全面停火的开端，“鉴于事态发展，埃及和卡塔尔将邀请威特科夫前往开罗”。

刘中民预计，以色列将采纳这项新提议的可能性不大，但不彻底排除。一方面，近期以色列强硬立场并未改变，以色列卫生部门说，22个月来，当地死亡人数已超过6.2万人，在地区国家埃及和卡塔尔持续敦促以色列停火的同时，国际社会也可以解释为何以色列迄今仍未关闭谈判通道。

刘中民预计，接下来，以色列军方会否同意加沙城下一阶段行动取决于谈判进展。加沙冲突将分阶段停止还是一次性解决，仍取决于哈马斯和以色列之间的博弈。长远来看，哈马斯和以色列之间的互信十分脆弱，内塔尼亚胡政府消灭哈马斯，占领加沙地带的目标恐怕难以改弦更张，加沙地带将迎来和平但仍然阻长。

以色列安全内阁3日批准以色列内塔尼亚胡“击败哈马斯”的计划，并通过了结束加沙地带冲突的5个原则，以色列国防军17日说，将很快在今年1月。但好景不长，冲突延宕至今。今年3月，以色列在加沙地带恢复军事行动，直至“彻底击败”哈马斯，“不排除以色列

进一步提高要价，哈马斯的选择余地可以说越来越小。”刘中民说。

但另一方面，以色列政府正面临国内外的压力，要求其停火止战。

国内，以色列17日大规模炮轰演习示威活动，呼吁政府与哈马斯达成停火协议，释放所有被扣押人员。国外，加沙地带人道主义形势也在持续引发国际社会关注。加沙卫生部门说，22个月来，当地死亡人数已超过6.2万人，在地区国家埃及和卡塔尔持续敦促以色列停火的同时，国际社会也可以解释为何以色列迄今仍未关闭谈判通道。

刘中民预计，接下来，以色列军方会否同意加沙城下一阶段行动取决于谈判进展。加沙冲突将分阶段停止还是一次性解决，仍取决于哈马斯和以色列之间的博弈。长远来看，哈马斯和以色列之间的互信十分脆弱，内塔尼亚胡政府消灭哈马斯，占领加沙地带的目标恐怕难以改弦更张，加沙地带将迎来和平但仍然阻长。



活动时间：2025年6月13日至12月31日

活动对象：农行信用卡主卡持卡人

(真使用含银联标识的卡片、万事达双标卡、商务卡、专项分期卡、准贷记卡、附属卡不参与本次活动)

活动期间：农行信用卡主卡持卡人(需使用含银联标识的卡片，万事达双标卡、商务卡、专项分期卡、准贷记卡、附属卡不参与本次活动)在指定餐饮类活动商户消费，通过农行掌银二维码、云闪付二维码等指定支付方式使用农行信用卡支付有机会享单笔实付满300元获80元刷卡金返现，活动名额见活动页，每位客户每月限参与1次，活动名额有限，先到先得，额满即止。

登录中国农业银行APP—信用卡—美食生活—农行信用卡小程序搜索“农情惠吃上海”，在活动页面输入活动名额及附近优惠门店。

扫码上方二维码  
立即查看活动详情

人生可期 农情相伴

中国农业银行

信用卡

AGRICULTURAL BANK OF CHINA Credit Card